



出台信贷计划 简化信贷流程 优化银企对接 实施定向降准 人行送“礼包”，小微企业融资迎利好

本报记者 张夫稳 通讯员 刘海东 曾靖斐

“我开淘宝店快两年了，我们是小企业，小本经营，没什么抵押，没想到还能从银行贷款。”济宁乐天派网络科技有限公司经理张冲说，今年9月份，网店通过支付宝网商贷向济宁银行申请了1万元经营贷款，几秒钟便批下来了，“真方便，解决了我们这些电商小企业的资金周转难题。”

今年6月以来，人民银行济宁市中支大力深化小微企业金融服务，通过制定政策、创新产品、搭建平台、增加供给等措施提升小微企业融资便捷获得性。张冲提及的网商贷，便是济宁银行在人行济宁市中支指导下，与网商银行合作推出的金融业务。

出台信贷计划 银行带上制度“紧箍咒”

“众所周知，小微企业融资难题是与小微企业共生的顽疾，深化小微企业金融服务无异于与顽疾作战。古有‘兵马未动，粮草先行’，如今服务小微企业，我们也要做到‘号角初响，制度先定’，做好最坚实的基础保障。”人行济宁市中支党委书记、行长郑现中说。

自总行等五部委印发《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》

后，人行济宁市中支随即制定印发了《关于加强小微金融服务考核工作的指导意见》，按照“两增两控”原则，制定了切实可行的小微信贷增长指导性计划，明确了考核指标和考核方式，给辖区各金融机构带上了一道服务小微的紧箍咒。

随后，该中支又制定印发了《济宁市小微企业金融服务示范行创建实施方案》，鼓励金融机构创新小微企业金融服务

和拓宽小微企业融资渠道，提高金融服务实体经济能力，努力把济宁市打造成全省小微企业金融服务改革创新的示范区。

截至2018年9月末，济宁全市小微企业贷款余额676亿元，较年初增加18亿元，增长2.74%。同时，借助9月对各金融机构深化小微企业金融服务工作情况的考核，确保辖内各金融机构小微企业贷款增量均实现显著增长。

有了“白名单” 小微融资按下“快捷键”

过去受制于小微企业贷款技术不发达、征信难度大等客观因素，小微企业想要获得银行信贷支持，从申请到放款普遍需要较长时间，有些企业等待甚至超过三个月。

“小微企业融资时间长，长在银行贷款流程繁琐，中间环节多”，人民银

行济宁市中支货币信贷管理科科长刘海东说，中支积极引导金融机构开展产品、服务创新和服务流程升级优化，缩短小微企业融资时长。

今年6月以来，人行济宁市中支指导辖内各金融机构利用互联网大数据等新技术，筛选制定小微企业

白名单，简化小微企业贷款审批流程，落实小微企业贷款尽职免责条款，缩减不必要的审批环节，提高贷款审批效率，按下小微企业融资快捷键。截至今年9月末，济宁超九成金融机构能够实现将小微企业贷款审批时间缩短至3到5个工作日。

区块链电子发票横空出世

招商银行开具银行业第一张

本报济宁11月12日讯(记者 张夫稳 通讯员 崔洪波) 11月1日，招商银行深圳分行在为客户办理贵金属购买业务后，通过系统直联深圳市税务局区块链平台，成功为客户开出了首张区块链电子发票。这标志着，招商银行成为首批通过系统直接接入深圳市区块链电子发票平台的机构，也成为全国首个区块链电子发票的试点银行。

区块链电子发票是“互联网+税务”的深度融合产物，是实现“科技创新+”的税务管理现代化的全新尝试。区块链技术具有全流程完整追溯、信息不可篡改等特性，与发票逻辑及需求高度吻合，能够有效规避假发票、完善发票监管流程。区块链电子发票将每一个发票干系人连接起来，方便追溯发票的来源、真伪和报销等信息，可以解决发票流转过程中一票多报、虚报虚抵、真假难验等难题，能够显著降低经营成本和税收风险。

近年来，招商银行在金融科技——区块链技术创新领域提前布局、重兵投入，拥有同行业领先的专业技术和实践

经验。凭借对金融科技创新的敏锐洞察力，招商银行积极参与深圳市税务局区块链电子发票试点工作。在确定项目合作意向后，仅用月余时间即完成区块链电子发票系统的开发，并在第一时间接入深圳市税务局区块链平台，为客户提供开具区块链电子发票的全新体验。同时，招商银行作为深圳市税务局区块链平台的直联机构，也可为其它企业提供区块链电子发票代理接入服务。

完成试运行阶段后，招商银行客户在结账后即可通过手机自助申请开票和一键报销，发票信息将实时同步至企业和税务机关，平台支持线上领取报销款，报销状态实时查询。除了使用方便之外，对商户而言，区块链电子发票可大大节省开票时间、硬件和人工成本；对企业而言，可便捷实现发票的申领、获取和查验，实现即时报销、入账；对税务机关而言，可实时监控发票生命周期、实现智能税务管理、保障税款及时足额入库。相对于传统纸质发票，引入区块链技术的电子发票凸显出其独



招商银行首张区块链电子发票。

特的风险管理可控、操作流程便捷、全程链上处理的巨大优势。

招商银行自2016年开始区块链应用场景建设以来，已连续投产跨境支付、同业签约、ABS、票据转让等多个区块链应用项目。区块链电子发票系统的成功投产，标志着招商银行在“财税领域”的区块链技术应用探索又向前迈出重要的一步。

搭建三大平台 银企打通“任督二脉”

小微企业融资难的一个重要制约因素就是银企信息不对称，信息互通是信任的基础，彼此信任银行才能更好地为小微企业服务。人行济宁市中支在辖内搭建了三大银企对接平台，优化银企对接融资机制，深度推进“互联网+融资”方式，实现双向直达银企业务人员，打通了小微融资的“任督二脉”。

“第一大平台”——山东省融资服务网络系统。发挥系统实时、直达优势，积极推介优质小微企业项目，让融资服务网络系统成为企业融资需求的“报春鸟”。

“第二大平台”——济宁市中小企业公共服务中心。发挥平台多方联动、资源整合优势，为全市中小型企业提供高效便捷服务，让公共

服务平台成为小微企业问政问策的“百晓生”。

“第三大平台”——银企推介会。发挥线下平台直观、互动性强的优势，遴选优质小微企业，深入促进银企沟通对接，让线下平台成为银企对接的“连心桥”。

截至今年9月末，济宁市小微企业在山东省融资服务网络系统共发布新旧动能转换项目融资需求信息1414条，融资需求445.43亿元，对接成功727家，对接金额54.74亿元；济宁市中小企业公共服务平台为全市近5000家中小企业举办多期“济宁民营经济大讲堂”、纳税申报技巧、市场战略管理等创业辅导活动；济宁各县区共召开线下银企对接会33次。

实施定向降准 释放资金约20亿元

“小微企业融资贵，贵在小微企业风险溢价高”，人行济宁市中支货币信贷管理科副科长张勇说，“人民银行虽不能降低小微企业风险，但可以降低商业银行资金成本，引导更多信贷资源向小微企业倾斜。”

据悉，人行济宁市中支充分发挥央行资金“四两拨千斤”的优势，积极发挥货币政策的结构性导向作用，对支小力度大的法人金融机构优先发放支小再贷款，对小微企业票据优先办理再贴现，促进金融机构加大对小微企业的信贷支持力度，降低小微企业融资成本。今年以来，累计发放支小再贷款5.5亿元，

办理小微企业票据再贴现3.96亿元。

同时，人行济宁中支全面实施普惠金融定向降准政策。今年以来，济宁银行、济宁农商行和兖州农商行分别定向降准2.5个、4个和2.5个百分点，合计增加可用资金约20亿元。

此外，该行大力推广央行资金产业扶贫贷，引导法人金融机构积极开展央行资金精准对接产业扶贫三年专项行动，有效缓解扶贫生产经营主体融资难题。截至今年9月末，全市法人金融机构累计发放“央行资金产业扶贫贷”1190万元，带动帮扶贫困人口235人。

党建引领，扶贫有成效

本报济宁11月12日讯(通讯员 杨玉建) 梁山县拳铺镇党委带领全镇124个行政村党支部，充分发挥“抓党建、促脱贫”的引领作用，狠抓扶贫开发工作，显现出良好的发展势头。

梁山拳铺镇党委坚持以“党建引领助力脱贫攻坚”为抓手，充分发挥党委统领、支部引领、党员带领的机制作用，以党建引领推动扶贫产业发展和扶贫项目推进，不断把“抓党建、促脱贫”工作引向深入。盛润挂车在镇党委领导下，企业党支部充分发挥先锋模范作用，带领贫困户通过技能培训变成“产业工人”，并成立“扶贫车间”，安置本村20名贫困妇女在车间上岗。眼下，在党委正确带领下，拳铺镇3000多农民通过挂车、加工、生产、种植、销售、货物运输、二手车等产业走上致富路。

同时，该镇党委着力提升村党支部书记“两带”能力，加强支部建设，筛选出一批有创新思维、开拓精神、干事激情和为民情怀的农村党支部书记队伍，筑牢脱贫致富的组织堡垒。刘井村党支部积极带领农民从事榨油机配件销售，并成立二手设备交易大市场，1800名农民“货通全国”，依靠市场发家致富，不少家庭拥有三、四辆小轿车。二郎庙村党支部依靠市民政局驻村第一书记，在县扶贫办扶持下，成立“扶贫车间”，安置本村20名贫困妇女在车间上岗。眼下，在党委正确带领下，拳铺镇3000多农民通过挂车、加工、生产、种植、销售、货物运输、二手车等产业走上致富路。

曲阜中行唱响《青春中行》

本报济宁11月12日讯(通讯员 刘欢) 为让青年员工唱响中国银行发展战略，曲阜中行结合自身实际，开展了“唱响《青春中行》做价值观践行者”主题周活动。

主题周活动期间，曲阜中行领导班子成员第一时间在微信群内布置活动形式，分享《青春中行》词、曲、谱，

领导干部带头学唱、网点晨会学唱、座谈会、说心得谈体会等形式，在全行范围内积极学唱。通过多种形式，曲阜中行确保主题周活动100%覆盖网点，100%覆盖团干部，100%覆盖35周岁以下青年团员，推广歌曲传唱，带领全体青年员工投身新时代战略目标实现，让中行价值观意更深，行更远。